

青州

寿山

县域文化建设的思考

中共山东省青州市委书记 王立胜

胡锦涛同志指出：“当今时代，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素，丰富精神文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。”据此，山东省委、省政府确定了建设经济文化强省的重要战略。县域文化建设与县域经济、社会发展水平和发展质量密切相关，加强县域文化建设，已经成为事关经济社会发展全局的重要问题。近年来，青州市认真贯彻落实科学发展观，加快实施经济文化互动战略，县域文化建设呈现出蓬勃发展的良好态势，文化名城、旅游名市、生态名市和经济强市“三名一强”生态文明新青州建设取得了令人振奋的成绩。2008年，实现地区生产总值263亿元，地方财政收入达到11.8亿元，重新跨入全国百强县行列，列第87位。

建设县域文化要树立经济文化互动发展理念。在制定任何一种县域发展战略时，都必然地试图全面了解所要面对的县域客体，要对此有清晰的认识与把握，这是基本的常识。但是，在实践中往往倾向于仅仅以地理区位、产业基础、财政状况等具体方面作为制定战略的依据，却不能够从该地区的文化底蕴出发，不能够充分考虑特定的县域文化类型和文化心理影响甚至制约

漫漫史河，悠悠华夏，苍茫大地，几多沉浮。“岁月轮回来去匆，沧桑无语史中铭。青州本是九州首，承古开新华夏行。”《海岱古州》，艾锡诗）青州，这座古老的城市历经岁月的洗礼，承载历史的厚重，立于今朝，气宇轩昂。饱经沧桑的昨天，充满挑战的今天和无限辉煌的明天，塑造着青州无以伦比的城市魅力和独特气质。

面山负海古诸侯 信美东方第一州

青州人文资源丰厚，地域文化鲜明。《尚书·禹贡》曰“海岱惟青州”。因地处海（东海）岱（泰山）之间，位于中国东方，“东方属木，木色为青”，故名青州。青州是古代丝绸之路的重要源头，为历代重镇，更是历史文化名城。

远古的青州是东夷文化的发祥地，早在7000年前的北辛文化时期，东夷先民就在这里繁衍生息，大汶口、龙山、岳石文化时期，创造了灿烂的东夷文化。春秋战国时期，淄水东岸的青州物质丰富、文化发达，与隔河相望的临淄共同创造了灿烂的齐文化。西晋永嘉五年（311年），青州刺史曹嶷看到临淄险无险可守，便在今青州市区筑广固城，把青州、齐郡、临淄三级政权移到广固城。青州取代临淄，成为三齐大地的政治中心和军事重镇。



衡王府石牌坊

古代青州文化，与齐文化一脉相承，又有所发展和丰富。在根深蒂固的务实、阔达、包容精神基础上，充实了尚礼仪、重理想、好思辨等崭新内容。青州文化历经隋唐五代到北宋，再到明清，不同时代，呈现出鲜明的不同特点。但作为地域文化，其内核仍然是务实进取的思想、包容开放的精神、淳朴阔达的民风。数千年来的潜移默化，已经厚积沉淀于青州人民的血液之中。今天，青州文化和其他地域文化一样，已经融入华夏文化的浩瀚大海，但其独特的影响，仍然在青州大地上展示它的风采。

今天的青州站在历史的脊梁

有形物质因素发挥作用的重要意义。这种缺乏经济文化互动发展观念指导的认识过程必然是不全面的，不能够做到真正的实事求是，也不能够制定出真正科学的、符合地方实际的发展战略来。而如果能够真正坚持经济文化互动的理念和发展方式，则会在经济社会发展各个方面取得突破性的成绩。青州市在县域文化建设的指导思想上，坚持“三破三立”，树立全新的文化建设理念：一是破除“文化虚功论”的观念，树立“文化是核心竞争力”的理念。通过文化建设，重塑干部群众思维方式和行为方式，提高全社会“文化自觉”水平，凝心聚力，务实创新，形成了振兴青州的共同思想基础。

二是破除“就文化抓文化”的观念，树立“抓文化就是抓发展”的理念。就文化抓文化没有出路。近年来青州市通过组织外出考察学习、开展解放思想大讨论、对重要会议实行电视直播、举办海岱书院大讲堂等形式，解放思想、提升境界、更新观念、统一认识，牢固树立抓文化就是抓发展的理念，坚持跳出文化看文

化、跳出文化抓文化，把文化建设融入全市重点工作，实现了文化与经济的有机结合、互相促进、互动发展。三是破除“文化是文化部门的事”的观念，树立“人人都是文化建设主体”的理念。只靠文化部门去抓文化，根本不可能实现文化大繁荣，要牢固树立“人人都是文化建设主体”的观念，在全社会形成了想文化、抓文化、干文化的浓厚氛围。建设县域文化要坚持创意理念。创意就是财富、创意就是超越、创意就是竞争力。一个具有竞争力的城市必定是以文化为引领的创意之城。纵观国内外优秀的文化成果，无一不融入创意的元素，这些成果之所以具有强大的生命力并在市场上形成强大的号召力，就是因为融合了每一个时代的人对生活世界的崭新理解和基于这种理解之上的智慧创造。青州历史悠久，文化资源丰富，坚持让文化引领城市发展，让创意渗透到城市发展的各个方面、各个环节、各个细节，把文化建设与城市建设、社区

建设、房地产开发以及旅游开发有机结合起来，促进文化优势向经济发展优势转化，探索出了一条创意城市的新路子。青州是东夷文化主要的发祥地之一，据此我们启动建设了占地400亩、投资2.7亿元的东夷文化标志园，宋代是中国历史上非常繁荣的时期，而古代青州最繁盛的时期就在宋代，范仲淹、李清照、富弼、欧阳修等名人都曾经在青州生活或做官，据此青州规划建设了体现宋朝文化、占地830亩、投资7亿元的“宋城”，同时结合2009年中国第七届花卉博览会筹办，规划建设了占地1320亩，以李清照文化、宋词文化为主题的“七博会”室外展区。北城社区在清代时曾经作为驻防满洲旗城，据此青州规划了占地1000亩、投资5亿元的旗城文化保护项目，建成后将成为中国满学研究的重要基地和旗城文化旅游目的地。依托汉代位于青州的广县城，规划建设占地900亩、投资10亿元，以展示汉代文化为主，完全是汉代建筑风格的广县古城。围绕“九州文化”，依托

创新发展思维，建立了政府资金、民间资本、外商资本、社会捐助的“四轮驱动”投入机制。一是加大政府投入。安排专项资金1100万元，用于文化产业发展政策性奖励和文化产业启动。安排配套资金400万元，用于乡镇综合文化站建设工程、农村电影放映工程、农家书屋建设等。加大经营城市间接投入，先后运作、置换出价值35亿元的4000多亩土地，全部用于公共文化项目建设。二是启动民间资本。坚持谁投资、谁所有、谁受益的原则，放宽政策，激活民间资本，鼓励非公有制资本进入文化领域。由书画经营业户共同出资2000万元、营业面积8500平方米的青州书画艺术城等项目先后投入运营。三是广泛招商引资。把文化产业、文化事业作为招商引资的重点，对文化项目进行策划、规划、包装，建立完善文化产业项目库。先后规划建设的图书馆新馆、文化馆新馆、博物馆新馆、青州国际会展中心、体育中心、红木艺术馆、机械博物馆、君怡都书画艺术城、甲子文化园等30多个文化建设项目，全部通过招商引资建设。四是吸引社会捐助。从2006年到现在，文化项目、文化设施的规划、建设总投入达130多亿元。其中政府的投资比重不到5%，仅仅起了引导性作用，更多的资金来源于多样化的投资渠道，包括民间资本在内的多重投资体制。打破了行政资源的条块分割，充分整合干部和人力资源，对文化建设重点项目，实行“市委、市政府决策——指挥部推进——城市建设公司运作——人民办事中心服务”的四位一体模式整体推进。全市成立40多个项目指挥部，每个指挥部由一名市级领导挂帅担任总指挥，采取企业项目部运作模式，这种运作模式，从机制上保证了工作的强力推进。这些市级领导有市委、市政府的领导，也有人大、政协的领导，每名领导干部都在文化建设的主战场上发挥领军作用，形成了“二线领导上一线，一线领导上前线，一级领导一级干”的生动局面。事实证明，体制和机制的创新，保证了文化建设所必需的执行力，保证了文化建设各项工作的顺利推进。

建设县域文化要使文化建设渗透于经济社会发展过程中。青州市坚持经济文化一体化发展理念，收到了显著效果。一是坚持文化建设渗透于城市建设之中。把整座城市作为一个大型文化旅游景区来规划建设，深入挖掘城市文化内涵，全面盘活文化资源，把文化融入城市建设的各个环节和全过程。特别是注重发展文化产业，规划建设以元代建筑文化为特色的占地2366亩的益王府花园、以尧王文化为主题的占地2500亩的尧王文化生态园、以明代建筑文化为特色的占地2000亩的衡王府花园等大型文化主题社区。二是坚持文化建设所必需的执行力，保证了文化建设各项工作的顺利推进。

九州之首 丝路源头 东方花都

——古城青州巡礼

马爱娟 刘允泉 王国良



美丽的东夷文化生态园

节，云雾缭绕，穿洞而过，宛如仙境，谓之“云门仙境”。山明摩崖石刻巨“寿”高7.5米，宽3.7米，仅“寸”就高2.3米，固有“人无寸高”之说，据《辞海》记载，“寿比南山”即出于此。云门山后东侧，有明朝嘉靖年间开凿的“万春洞”、东西阁风亭、望寿阁、三元殿、玉皇殿、天仙玉女祠等景点。

驼山与云门山相望，是国务院重点文物保护单位。主峰海拔408米，绵延数里，远望似驼伏卧，因名驼山。景区内有驼岭千寻、山体巨佛、昊天宫、七宝阁、天泉、老虎洞、驼山题刻等景点30余处。著名的驼山石窟造像群，是我国东部最大的石窟造像群，有大小石窟5座，摩崖造像一处，共有造像638尊。这些造像始凿于北齐，晚刻于盛唐，造型精美，线条流畅，大者高7米，小者仅10厘米。造像中同时有三世佛，为我国石窟造像所罕见。驼山石窟是我国古代造像艺术中的珍品，是研究我国雕塑绘画艺术和佛教发展史珍贵的实物资料。全长2600米的山体巨佛由9座山头组成，是公元552年至576年间，在保持原山体形态的基础上，经人工雕凿而成，面容惟妙惟肖，堪称中华奇观。

“佛光重现龙兴寺”

“古刹悠悠香火萦，经唐历宋到元明。三千佛像土中隐，五百春秋瓦上铭。几度夕烟熏暮鼓，何时朝露照晨钟。神州再现龙兴寺，盛世中华万里明。”（《千年古刹龙兴寺》，艾锡诗）。龙兴寺作为千年古刹，是唐宋王朝的皇家甲等寺院。1996年在青

州城区龙兴寺遗址处发现了龙兴寺大型窟藏佛教造像480余尊，因其品种之全，雕刻之精，贴金彩绘保存之好，跨越时间之长，被评为1996年全国十大考古新发现之一及中国20世纪百项重大发现之一，被誉为新中国成立以来佛教考古史上的奇迹，引起了国内外的巨大轰动。今天龙兴寺以庄严肃静的面貌重新立于世人面前。该寺院占地1000亩，建筑面积5万平方米，生动再现了龙兴寺的历史原貌。

首屈一指博物馆

青州博物馆是一座被评为国家一级博物馆的县级博物馆，始建于1959年。占地40亩，建筑面积1.2万平方米，陈列面积7000平方米，分8个展厅对外展出。馆藏文物3万余件，馆藏明代赵秉忠的殿试卷、东汉“宜子孙”玉璧、战国玉人、龙兴寺遗址出土的佛教造像，是馆镇之宝，全国也绝无仅有。

万众同心齐奋进 九州之首迎七博

中国花卉博览会是目前国内规模最大、规格最高、影响最广的综合性花卉盛宴，被誉为“中国花卉界的奥林匹克”。第七届中国花卉博览会（山东展区）将于9月26日至10月5日在青州举行。

青州是中国花木之乡，被誉为“东方花都”，拥有江北最大的花卉交易市场。今日之青州已成为中国盆花生产中心、集散中心和中国花木物流中心。近年来，素有“江北花



明代赵秉忠的状元卷和美轮美奂的龙兴寺佛像

都”的青州市把花卉产业作为支柱产业来抓，依靠科技促动、市场推动、基地带动、展会拉动，花卉产业已成为大产业，全市花卉种植面积达到10万亩，年产各种盆花3亿盆，花卉专业村发展到136个，花卉生产专业户发展到1.6万家，花卉市场年交易额达30亿元。

其中，规划面积52平方公里的东方花都生态城建成后将是一座以生态为本、花卉为基、旅游为依、文化为魂的创意之城。

青州市代表山东省取得第七届中国花卉博览会的举办权，意义重大，标志着青州花卉产业冲出山东，迈向全国，走向世界。筹办“七博会”对于提升花卉产业水平，拉动经济发展，促进青州城市建设及各项社会事业必将起到巨大的推进作用。青州会因“七博会”的成功举办而香溢九州，芳漫中华！

盛世花开丝绸之路 今朝吾辈竞风流

在历史跳动的脉搏中记住民族的根，对一个国家是多么重要！为献礼中华人民共和国成立六十周年，已成功举办过“九州文化论坛”的青州，作为九州之首，正举办“九州古城大寻探，共庆华诞六十载”的大型文化活动。此次活动的主题是“发掘探寻古城文化，展示弘扬中华文明”，目的是研究各古城历史沿革，深入挖掘各州各古城历史文化的内涵，传承悠久历史与文明成果，弘扬九州古文化，让中国的古商城在自我审视、自我宣言中展示城市魅力，激起我们对古城、对灿烂文化的热爱和寻觅。同时更愿此次活动能激发炎黄子孙对祖国的深深热爱。始自青州的“盛世花开丝绸之路”之行已开始了走访全国古九州名城，古丝绸之路名城、花都花乡名城、华夏古都名城、沿海经济发达名城等60座代表城市的大型宣传活动，将花一样的幸福在新中国六十华诞盛世之年全面传递，此活动总行程将达4万余公里，相当于3次“长征”，这是2009年全国大型盛世献礼活动，更是一次全民参与、全程互动、全国传播的幸福之旅。让全国人民乃至全球华人共同分享中华盛世的幸福喜悦。

四海宾朋皆我友，花都青州欢迎您！青州向全国人民，向华夏九州同胞发出诚挚的邀请，请您到山东青州参加第七届中国花卉博览会，邀请您共赴九州之约。让我们携手合作，共庆我们祖国的六十华诞！

